




















































































































































































































































































































































































































































































































































































































































RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2003 

É felé kb. 150-200 m hosszan cserepeket találtunk, a patak 
partjától kiindulva Ny felé egészen a domb tetejéig, épü­
letre utaló nyomokat azonban nem fedeztünk fel. 

Meglepetést okozott azonban, hogy a mai temető 
mellett, tó1e K, azaz a patak felé, a már felhagyott, né­
hány sírkővel még jelzett régi temetőben egy feltehe­
tően középkori rom helyét sikerült megfigyelni. Az új 
temető felé kanyarodó villanyvezeték legészakibb osz­
lopának vonalában, tó1e K-re, a temető enyhén lejtős 
területének egy meglepően vízszintes részén kb. 3x2 
m-es felületen fehér habarcsos omladék látható, 3 db, 
eredeti helyén, egymás mellett fekvő ép téglával. Ez fel­
tehetően valamely felmenő fal (esetleg tégla padló) rész­
lete lehet. A sok építőanyag miatt ezen a feltűnő részen 
szinte nincs is növényzet, az épület kiterjedése a gaz 
miatt azonban nem állapítható meg. 

A téglák színe, mérete valamint a habarcs jellege 
alapján a középkori faluhelyen belül fekvő épületma­
radványt - ellentétes adatok előkerüléséig - a középko­
ri templom helyével azonosítjuk. 

Li 1 6 . Vecsés, Li .  számú lelőhely 
( Pest megye) 8, V, Sza 

K. NÉMETH ANDRÁS 

Az MO autópálya Pest megyei szakaszának építését 
megelőző régészeti feltárás során az M5 autópálya és az 
M0-4 főút csomópontja közti szakaszon, valamint a 4. 
sz. főút - Vecsést és Üllőt elkerülő - nyomvonalán dol­
goztak 2003. március és november között a Pest Megyei 
Múzeumok Igazgatósága munkatársai. Geodéta Szánthó 
Dániel, térinformatikus Zoltán S. Péter vezetésével Prog­
li Szabolcs és Tóth Károly. A teljes feltárás koordináto­
ra Tari Edit. 

Az MO autópálya építését megelőző leletmentések 
során 2003. szeptember és október hónapokban foly­
tattunk feltárást. Ennek során egy kb. 50x120 méteres 
területen dolgoztunk. Összesen 180 objektumot tártunk 
fel: házakat, gödröket, cölöplyukakat és néhány árkot. 
Az objektumok kisebbik része szarmata kori, többségük 
a késő bronzkor-kora vaskor (Halstatt C) időszakra kel­
tezhető. Ez utóbbiak közt találtunk három földbe mé­
lyített házat, két nagyméretű urnát, valamint valószí­
nűleg erre az időszakra keltezhetők az ásatás területén 
elszórtan jelentkező cölöplyukak is. 

Munkatársak: Ligeti Gábor és Szrnka Attila ásatási 
technikusok. 

Li 1 7. Vecsés, 6 7. számú lelőhely 
( Pest megye) Szk? , Sza , Á, ú 

PATAY RÓBERT 

Ezen a lelónelyen az objektumok bontása 2003 júniu­
sában kezdődött. Az ásatási idényt november 3-án zár­
tuk 393 feltárt-objektummal. -Az előzetes terepbejárá­
sok szarmata és Árpád-kori településekre utaltak. A kö­
zépkori írott forrásokból ismert Halomegyháza falu 

temploma a kisajátítási határtól D-re, a frissen telepí­
tett akácerdőbe esik, ennek megfelelően a középkori le­
letanyag is intenzívebben jelentkezett a nyomvonaltól 
D-re eső sávban. 

A feltárt objektumok több, mint fele szarmata, 49 
Árpád-kori, kis számban kora vaskor és újkor is  j elent­
kezett. Körülbelül 100 objektum nem tartalmazott le­
letanyagot, vagy ha igen, annak kora nem volt megálla­
pítható. 

A 18 kora vaskori (valószínűleg szkíta) objektum­
ból, de különösen a három kör alaprajzú házból és a két 
kútból változatos leletanyag került elő: fekete, fénye­
zett edénytöredékek, gerezdelt orsógomb, csiszolt kő­
eszközök, gyöngy. A korszakból még 5 gödör, 4 árok és 
egy kemence került elő. Feltehetó1eg az őskorra datál­
ható két zsugorított temetkezés is. 

A szarmata objektumok túlnyomó része gödör (161 ) ,  
ezek közt sok a méhkas alakú, esetenként tapasztott ol­
dalú is. A gödrök több helyen besűrűsödnek, gödör­
komplexumot alkotva. Igen nagy a szarmata árkok szá­
ma (40) .  Ezek közül fontos megemlíteni a többször 
megújított, valószínűleg több funkciójú, 3 m széles, 1 m 
mély 44. sz. árkot, illetve a települést kelet felől határo­
ló, talán áradástól is védő, 6-8 m széles árokrendszert. 
Az eddig feltárt 7 szarmata ház egyszerűnek mondha­
tó; nem voltak bonyolult rétegsoraik, sem padlójuk, sem 
cölöplyukaik, sem kemencéjük. A szabadtéri kemencék­
bó1 is csak egy datálható a szarmata korra. A leletanya­
got jól iszapolt szürke, valamint szemcsés kerámia al­
kotja. Terra sigillatából 3-4 töredék került elő. A 291. sz. 
házba beásva egy teljesen ép őrló"kő-párt találtunk, a 
294. sz. házban is volt egy ép darab. A korszakból 5 te­
metkezést tártunk fel, ebbó1 2 volt körárkos. Egy kivéte­
lével raboltak, mellékletük kerámia, orsókarika, vastőr, 
fibulatöredék és egy Maximianus-érem volt. 

Az Árpád-korra datálható 6 földbe mélyített ház, 
ebbó1 egy ipari jellegű építmény. A házak padlószinttel, 
felmenő szerkezetre utaló cölöphellyel, kemencével ren­
delkeztek. A (valószínűleg) vasolvasztó műhelybó1 és 
környékéró1 nagy mennyiségű vassalak származik. A ke­
rámiaanyag kora Árpád-korra utal: hullámvonal köteg­
gel díszített, levágott peremű, gömbös testű edények; 
illetve egy bordás nyakú töredék. Az egyik gödörben 
vasbaltát találtunk. Az Árpád-kori víztározók (3) igen 
nagyméretűek, mélységük majdnem 3 m, egyikük át­
mérője 7 m. A 3 Árpád-kori kemence érdekessége, hogy 
aljukat csonttal tapasztották ki. 

A 7 újkori objektumból említésre méltó a 218. sz. 
tölcséres szájú kút, melybe egy kiütött aljú hordót 
süllyesztettek. A deszkabélésbó1 anyagmintát vettünk. 

A jelenleg lehumuszolt területen rendkívül sűrűn 
találhatóak az objektumok, itt még mintegy 300 feltá­
ratlan található. 

Munkatárs: Szanyi Brigitta régész, Jakucs János, 
Progli Szabolcs, Mérai- D6ra, Ligeti Gábor, Füredi Ti--­

bor, Szrnka Attila régésztechnikusok. 
RÁCZ TIBOR 



RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2003 

Li 1 8. Veszprém ,  Jutasi út  
(MRT 2 .  k. 5 1  /21 ,  2 2  l h . )  
(Veszprém megye) U, R ,  B 
A 2003. augusztus 28. és november 27. között végzett 
megelőző feltáráson a beépítésre szánt terület régészeti 
leló11elyként nyilvántartott részét lehumuszolták. A fel­
tárt terület nagysága mintegy 8000 m2, a feltárt objek­
tumok száma 573. 

A területen a lengyeli kultúra nagy kiterjedésű te­
lepe ismert, a közelben 1972-ben és 1985-ben volt már 
leletmentés. Az egész felületen sűrűn találtuk a len­
gyeli kultúra objektumait: házakat, agyagkitermelő 
gödröket és sírokat. A házak É-D-i tájolású, cölöpszer­
kezetű építmények, a beásások tanúsága szerint ese­
tenként igen komoly faszerkezettel. A feltárási terület 
ÉK-i sarkában került elő az első ház: keskeny, hosszú, 
kissé trapéz alakú, a tetőt tartó cölöphelyek igen mé­
lyek. Ettől Ny-ra két másik ház D-i végét alkotó cölöp­
lyukak kerültek elő. Az épületek közelében nagy gö­
dörkomplexumokat találtunk, többnyire gazdag lelet­
anyaggal. Az első háztól DK-re egy hatalmas gödör­
komplexumot paticsos épületomladék fedett, a gödör­
ben kemence maradványait tártuk fel. Az omladékot 
vágta egy V keresztmetszetű, 1-1,5 m mély árok, amely 
az egész területen keresztülhaladt ÉK-DNy-i irányban. 
Az ároktól D-re feltártunk egy több alapozási árokból 
és hatalmas cölöplyukakból álló épületkomplexumot, 
két egymás mellett álló ház többször megújított nyo­
mait. Közöttük 3 gödörrendszer volt, melyekből a le­
lőhely legidősebb kerámiaanyaga került ki, vörös ala­
pon fehér festett edénytöredékek (Lengyel llb) . A 
komplexumot K-ről egy keskeny paliszádárok övezi, 
részben metszésben a K-i cölöpsorral (kerítés, karám?) . 
A paliszádárkon belül 2-5 m-re tőle cölöpsor fut. Nem 
egészen párhuzamosan az árokkal. Az árkot keresztezi 
egy másik kissé nagyobb árok, ez egyenesen fut ÉK­
DNy-i irányban. Nagyjából ezt az ívet követve néhány 
méter kihagyással találtunk egy másik árokszakaszt, 
mely kifut az ásatási területből. 

A lengyeli település Ny-i szélén feltártunk 6 sírt egy 
csoportban, távolabb még hármat. Mindegyik K-Ny-i 
tájolású, zsugorított váz, többnyire a bal oldalra fektet­
ve. Gazdag a mellékletük: edények, kőeszközök, csont­
eszközök. Kiemelkedik egy férfisír kó'baltákkal, csont­
eszközökkel, gyöngyökkel, obszidiánnal. A sírkerámia 
többnyire vörös festésű. A telep D-i részén feltártunk 
további 3 sírt, melyek egy Lasinja típusú edénymellék­
let tanúsága szerint késó'bbiek az előzőeknél. 

A badeni kultúra objektumai csoportokba rendeződ­
nek. Kerek, méhkas alakú tárológödröket találtunk, gyak­
ran hamus betöltéssel. Az egyik gödörben egy hatal­
mas hombáredény darabjai feküdtek. Előkerült egy idol­
töredék, és találtunk egy kultikus rendeltetésű gödröt 
két gyerekvázzal, alattuk tulokkoponyával. Az egyik gö­
dörcsoportban égési nyomok voltak, mellettük előke­
rült egy kőalapozású kemence, hasonlót az egyik gödör­
ben is feltártunk. 

A terület Ny-i szélén egy objektumrendszerben fel­
tártunk kora bronzkori leleteket. 

A leletanyag egészéró1 elmondható, hogy rendkí­
vül gazdag. A Dunántúl nyugati-középső felén fiatalabb 
lengyeli lelőhelyró1 ilyen mennyiségű festett kerámia 
még nem került elő. Szokatlan ebben a környezetben a 
sírok gazdagsága, valamint az előkerült obszidiánlele­
tek mennyisége. Nagy mennyiségben került elő állat­
csont, elsősorban tulok, vannak megmunkált csontok 
is, árak. A kőeszközök a közeli szentgáli és úrkúti forrá­
sokból származnak. Nagyobb mennyiségben került elő 
töredékes őrlőkő. A badeni leletanyag szintén jelentős, 
nagyon sok a kerámialelet. Az állatcsontanyagban itt is 
a tulok a domináns. Az egyik gödörbó1 sikerült faszén­
mintát venni. 

Munkatárs: Prander Péter. 

Li 1 9 .  Vép, Csepreg ú ti völgyre dűlő 
(Vas megye) B ,  Ró, A. Á. Kk 

REGENYE Juon 

Terepbejárásunk során két lelónelyet regisztráltunk a 
dűlő területén. 

1 .  sz. lelónely: A Surány-pataktól K-re 500 m-re he­
lyezkedik el, tengerszint feletti magasság: 199,4 m. A 
terület erősen szántott. A felületen nagy mennyiségű, 
nagyon rossz állapotú, római szürke házikerámiát talál­
tunk. Valószínűleg a tó1e ÉK-re lévő (Nemesbőd, Által 
úton kívül dűlő) római teleppel és temetővel áll kap­
csolatban (talán annak folytatása) . 

2. sz. lelónely: A Surány-pataktól K-re 200 m-re egy 
kisebb plató peremén helyezkedik el, magassága 199,4 
m.  A dűlő egésze erősen szántott. A lelónely a pataktól 
csak kb. 100 m-re (a régi meder árterétó1) kezdődik. A 
területen több korszakot sikerült elkülöníteni: bronzkor, 
avar kor, Árpád-kor és késő középkor. 

A népvándorlás kori és Árpád-kori leletek az őskori 
teleptó1 nyugatabbra kerültek elő - feltételezhetően a 
klimatológiai változások miatt szélesebb volt a patak ár­
tere. A telep valószínűleg tovább húzódik É-i és D-i irány­
ba is, azonban a dűlő többi része növényzettel sűrűn 
lefedett. 

Li 2 0. Vértessomló, Üdü lőfalu 
(Komárom-Esztergom megye) B 

lLON GÁBOR 

Az üdülőfalu építéséhez kapcsolódó földmunkák során 
régészeti lelőhelyet bolygattak meg. A lelőhely egy 
patakparti domboldalon és annak tetején található. 

Talaja homokos barnaföld, helyszíni szemlénk so­
rán a felszínen közepes sűrűségben gyűjthettünk edény­
töredékeket és kőeszközöket. A leletek nagy része bronz­
kori volt. A lelőhely jelenlegi ismert hossza 210 m, szé­
lessége 180 m. Az építkezés által nem érintett-É-i terü­
leten további lelónelyrészek feltételezhetők. 

LÁSZLÓ JÁNOS 
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Li 2 1 .  Vésztő, Sikeri , 20 .  sz. lelőhely 
( MRT 6. k .  1 2/20 l h . )  
( Békés megye) R, H 
A magyar-amerikai Körös Regionális Régészeti Prog­
ram negyedik ásatási idényére 2003. június 23.  és au­
gusztus 8. között került sor a lelónelyen. 

A tiszapolgári kultúra településén az idei év legfon­
tosabb célkitűzéseként a 2. szelvényünktó1 Ny-i irány­
ban folytatódó házrészlet feltárását, a települést kerítő 
árokrendszer nagyobb felületben történő vizsgálatát, a 
tavaly elvégzett magnetométeres felmérés alapján fel­
tételezett kemence kibontását, valamint a megkezdett 
szelvényeinkben folyó munka befejezését jelöltük meg. 

A 2. szelvényben folytatódott a ház alapárkának ki­
bontása, míg a 3 .  szelvényben sikerült megfogni az ottani 
ház alapárkát; illetve teljesen befejezni a padlószint bon­
tását. Eló'bbiben egy részleges lótemetkezéses honfoglaló 
sírt, utóbbiban egy, a településsel egykorú, zsugorított, két 
edénnyel eltemetett csecsemő vázát is feltártuk. 

A lelónely DK-i szélén az árokrendszer megkutatá­
sa céljából nyitottuk meg a 20x10 m-es nagyságú 7. szel­
vényünket. A munka eredményeképpen kiderült, hogy 
a külső árok széles, viszonylag sekély, míg a belső kes­
keny, nagyobb mélységű, benne oszlophelyeket figyel­
tünk meg, amely alapján itt paliszádra következtetünk. 
A belső árkot cölöplyuksor is kíséri belső oldala felől. 
Az egyik ilyen cölöplyuk felett került elő egy újabb kora 
rézkori, zsugorított, edény- és kagylóhéjmellékletekkel 
ellátott temetkezés. 

A feltételezett kemencére 2x4 m-es szelvényt nyi­
tottunk. A munka során több kemencét, esetleg füstö­
lőként definiálható objektumot bontottunk ki. 

A 2. szelvény Ny-i oldalához csatlakoztatva nyitot­
tuk meg a 12x8 m-es 9. szelvényünket. A 2. szelvény­
ben talált alapárkos, felszínre épített ház erre folytató­
dott. A bontás során kiderült, hogy a ház nem égett le, 
álló falait 10-35 cm magasságban sikerült megfognunk. 
A falak alatt itt is megtaláltuk az alapárkokat, amelye­
ket teljesen kibontottunk. A szelvényben ezenkívül több 
korábbi, illetve késó'bbi gödör is eló"került. 

A 2. és 9. szelvényben talált alapárkok alapján úgy 
tűnik, hogy két 5-6x10-12 m nagyságú ház állt a terü­
leten egymást követően: a korábbi, nyugatabbra eső ház 
K-i alapárkát felhasználhatták a keletebbre eső, késó'bbi 
ház építése során. 

A kutatási programot támogatta a National Science 
Foundation, valamint az MTA-OTKA-NSF nemzetközi 
együttműködési program. 

Munkatársak: Richard Yerkes, Apostolos Sarris, Sü­
megi Pál, Bácsmegi Gábor, Fogas Ottó, 3 magyar és 18 
amerikai egyetemi hallgató. 

GYucHA ATIILA - WrLLIAM A. PARKINSON 

Li 2 2 .  Vilmány, Fő u tca 1 1 Li .  
( Borsod-Abaúj-Zemplén megye ) B 
2003 áprilisában a tulajdonos értesítette a Herman Ot-

tó Múzeumot, hogy udvarukon emésztőgödör ásásakor 
őskori edényeket találtak. Kiszálláskor megtekintettük 
a helyszínt. A leletek, egy összetört urna, egy hiányos 
fazék, régi és új törésfelülettel, egy díszített, talpas bög­
re és két kis spirális, valamint egy flitter két lyukkal és 
az összegyűjtött hamvak késő bronzkori sír maradvá­
nyai. 

A lelet az emésztőgödör K-i falában látszott, s ol­
dalról vették ki a tárgyakat, így egymáshoz való viszo­
nyukról többet nem tudunk. A sír egy méter mélység­
ben volt a barna talajban, elszíneződés, vagy beásás nem 
látszott. A sárga földréteg két méternél jelentkezett. 

B. HELLEBRANDT MAGDOLNA 

Li 2 3 .  Visegrád, Fő u. 36„  úgynevezett Bene-telek 
( Pest megye) 
Az 1984-86-ban igen kedvezőtlen körülmények között 
csekély anyagi forrásból leletmentés formájában meg­
talált csontfeldolgozó műhely, és az 1997-98. évi, a te­
lek DK-i sarkában levő, részben magánterület alá húzó­
dó 12x8,5 m-es, 70-80 cm-es felmenő falakkal bíró 14-
15. sz-i kónáz környékének kutatását folytattuk 2003. 
szeptember 1 -11.  között. A korábbi feltárások során 1 -
2 megmunkált csonthulladék-darabot, nagyszámú 
vasszerszámot, érmeket, kerámia-, állatcsonttöredékeket 
találtunk. Ezek alapján az ásatás célkitűzése változatla­
nul a csontműhely környékének vizsgálata, illetve a ház 
és műhely esetleges összefüggésének tisztázása volt. A 
14-15. sz-i csontfeldolgozó műhely leletanyagát a MNM 
Mátyás Király Múzeum állandó kiállításán mutattuk be, 
az ásatás eredményeiró1 hazai és nemzetközi konferen -
cián számoltunk be. Intézményünk „Középkori mester­
ségek" c. sikeres múzeumpedagógiai rendezvényén az 
ásatáson talált leletek és korabeli képi források alapján 
rekonstruált esztergán a gyakorlatban mutatjuk be a kö­
zépkori csontgyöngy készítését. Mindezen szakmai és 
közművelődési indokok is alátámasztják a további ku­
tatás szükségességét. 

Az idei ásatás anyagi-technikai, időbeli korlátok 
miatt az 1997-98-ban feltárt kónáztól ÉK-re a jelenlegi 
magántelek határa melletti cca. 100 m2-es területen va­
lósult meg. Három szelvényt nyitottunk, egyet a kónáz­
tól Ny-ra, a másikat az 1988. évi ásatás szelvényének 
folytatásában, a harmadikat a magántelek kerítésének 
sarkánál a Mozi köz közvetlen közelében. A csekély te­
rületen folyó ásatás komoly eredményeket hozott. A 
nagy mennyiségű 14-15. sz-i kerámiatöredék és kony­
hai állatcsonthulladék mellett jelentős számú, különbö­
ző mesterségekhez tartozó fémszerszámokat, használa­
ti eszközöket (tornyos lakat, lakatkulcsok, kések, sarkan­
tyú stb.) találtunk. Kiemelkedő lelet egy bronzmérleg 
töredéke. A kőház külső habarcsos, köves járószintjé­
nek újabb szakaszát bontottuk ki. A 3. szelvényben az 
újkori építési törmelékkel telített beásás komolyan aka,,_ 
dályozta a munkát, ennek ellenére itt került elő a legér­
dekesebb leletanyag. A szelvény DNy-i sarkában cca. 
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130-135 cm mélyen talált agyag járószint feletti közép­
kori betöltésben nagyszámú, több, mint 200 db meg­
munkált csonthulladék, a rózsafüzérhez, ékszerekhez 
használandó gyöngyök nyersanyaga került elő. A mosás 
utáni vizsgálat alapján kiderült, hogy a korábbi ásatás 
csontleleteihez képest újabb méretű, formájú, megmun­
kálású darabok is előkerültek. Külön jelentős, hogy a ko­
rábban megtalált csontfeldolgozó műhely hulladékanya­
gának folytatásaként megtalált leleteket - egy vassarkan­
tyú társaságában - I. (Nagy) Lajos jó állapotban megma­
radt ezüst, úgynevezett szerecsenfejes dénára keltezte. 

A 2003. évi korlátozott ásatás eredményei megerő­
sítették azon feltevésünket, hogy a középkori Visegrád 
városának iparosnegyede ezen a területen lehetett. A 
jövóben a valós telekhatárok helyreállításával lehető­
ség nyílik az itt levő kó11áz teljes feltárására, esetleges 
műemléki bemutatására, valamint a középkori csont­
feldolgozás még föld alatt rejlő emlékeinek - nyersanya­
gok, használati eszközök, viseleti és dísztárgyak - lehe­
tő legteljesebb feltáráshoz, megismeréséhez, tudomá­
nyos és ismeretterjesztő közzétételéhez. 

GRÓF PÉTER - GRÓH DÁNIEL 

Li2Li .  Visegrád, kirá lyi palota 
( Pest megye) Kö 
2003. június 25. és szeptember 17. között két helyszí­
nen folyt régészeti feltárásunk. 

A palota északi része előtti területen, a Fő utca túlol­
dalán végeztünk ásatást. A területet két 2 m széles É­
D-i irányú (2003/1, 2003/3) és két szintén 2 m széles 
K-Ny-i irányú kutatóárokkal (2003/2, 2003/4) vágtuk 
át. A területen kb. 150 cm magas újkori feltöltés húzó­
dik, amelyet a palota feltárása során hordtak ide. A fel­
tárás során e szintig mentünk le gépi munkával, majd a 
2003/1, 2003/3 árok északi felét 4 m-hosszan e szint alá 
mélyítettük (2003/1/ A, 2003/3/B), majd mindkét árok 
Ny-i felét 1 m szélességben szintén e szint alá süllyesz­
tettük a hordalékos, iszapos altalajig. A terület É-i vé­
gén 270 cm mélyen rábukkantunk a palota boltozott 
szennyvízcsatornájára. A nyugatabbi, 2003/1 árok vé­
gén az É-i telekhatáron egy középkori kőfal déli síkját 
értük el. A fal építési szintjéró1 14. század végi kerámiá­
val sárgászöld, áttört mérműves késő Anjou-kori kály­
hacsempe néhány töredéke, barnás-zöldes kályhaszem 
töredéke került elő. A fal építési rétege a csatorna épí­
tési rétegével egyezik meg. A fal tetőcserepes pusztulá­
si rétege 225-230 cm mélyen jelentkezett. A 2003/2 árok 
É-i végében két 14. század végi kemence került elő, a 
korábbit vágta a csatorna, a késóbbi hamusgödre ráfe­
dett a csatornára. Ennek betöltéséből két Anjou-kori 
kályhacsempe töredéke került elő, az egyik sárgás-zöl­
des, mérműves, a másik élénk világosbarna töredék le­
vélmotívummal. Felettük egy újkori téglával körülfala­
zott aknát tártunk fel, benne egy mésszel töltött, vé­
kony falú, félig megmaradt korsó, valamint lefordítva 
egy nagy, behúzott peremű, szintén mésszel töltött tál 

feküdt. A 2003/3 árok D-i végében 230 cm mélyen a 
középkori szinten durvamészkő kőfaragósifra-réteg ke­
rült elő, Mátyás-kori mázas tetőcserepekkel, feltehetően 
a Mátyás-címeres zárterkély kőfaragóműhelyének hul­
ladéka. Felette egy újkori parasztház agyagba rakott kö­
vekbó1 épült alapfalait vágtuk át. 

A DNy-i palotában a tavaly feltárt északi épületrész 
északról számolt 2. helyiségének D-i felében a Ny-i fő­
fal mellett a hevederívtől a D-i keresztfalig 1 m széles 
kutatóárkot (2003/2 kutatóárok) jelöltünk ki a korábbi 
padlószintek vizsgálatára. A hevederív vonalától É-ra a 
terem közepén egy szondát nyitottunk, amelyben elér­
tük a hamuval borított Zsigmond-kori járószintet. En­
nek alapján megállapíthattuk, hogy az épület eredeti­
leg a Zsigmond-korban a palota nagy konyhája volt. A 
termet kettéosztó hevederív a konyha északi nyitott ké­
ményét tartotta. A 2. és 3. helyiséget, valamint a 3 .  és 4. 
helyiséget elválasztó válaszfalak késóbb épültek be a 
konyha terébe, amely eredetileg így kb. 28 m hosszú 
volt, és déli végén egy az északihoz hasonló hevederív­
vel alátámasztott konyhakémény állt. A konyha északi 
válaszfalán szintén csak a Mátyás-korban nyitottak aj­
tót. Az északi kémény alatti térbe eredetileg keletró1, az 
udvar felől nyílott egy ajtó, amelyet a Mátyás-korban 
elfalaztak. Szintén elfalazták az új külső lépcső miatt a 
konyha eredeti fóbejáratát, amely a keleti fal közepe tá­
ján nyílott, és helyette északabbra nyitottak egy új ajtót 
a 2. helyiségbe. Az eredeti fóbejárat mellett északról, és 
a keleti fal középen egy kemence tüzelőnyílása maradt 
fenn, amelyet szintén befalaztak a Mátyás-korban. A 
kemence maga az épületen kívül állhatott, de az egyik 
Mátyás-kori támpillérrel elpusztították. A konyha belső 
termét É-D-i tengelyű tégla-dongaboltozat fedte a beom­
lott boltozatdarabok és hevederívek alapján. 

A nagy konyhát a Mátyás-korban három helyiségre 
osztották, nyílásait átalakították, padlószintjét megemel­
ték, falait újravakolták és meszelték. Fölé emeletet épí­
tettek, melyet két lépcsőn át közelíthettek meg. Az egyik 
egy külső lépcső volt, amely a 3. helyiségbe vezetett, a 
másik egy belső lépcső, amely az egykori északi kémény 
helyén a 2. helyiségbe vezetett fel. Késóbb még egyszer 
megújították és megemelték a helyiségek padlószintjét. 
A 3. helyiségben a K-i főfallal párhuzamosan 1,90 cm 
széles kutatóárkot húztunk (2003/1), az itt látható erő­
teljes, a keleti fal repedését is okozó süllyedés vizsgála­
tára. Kiderült, hogy a területen egy korai Anjou-kori, 
bemélyített padlójú, tapasztott falú faház állt, amely­
nek ÉNy-i sarka esett a szelvényünkbe. A sarokban 
átégett padkájú kemencemaradványt, délebbre egy tűz­
hely nyomait találtuk. A ház sok konyhaszemetet tar­
talmazó, hamus betöltése fölött egy vékony habarcsos 
építési réteg húzódott, amely egy közeli kőépület építé­
sekor keletkezett, de még a Zsigmond-kori palota építé­
se előtt. A Zsigmond-kori építési szinten habarcsfolto­
kat találtunk, felette a Mátyás-kori járószinten eló1<e­
rültek a terrazzopadló darabjai. 

SZŐKE MÁTYÁS 
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Li 2 5 .  Visegrád,  Szent András monostor 
( Pest megye) Ő, Á 
A monostor régészeti kutatását 2001 óta végezzük. Az 
ásatás első két évében a templom feltárásán dolgoztunk, 
az idei évben a kolostornégyszög kutatását végeztük el. 

A kolostornégyszög és a templom területén a kuta­
tási lehetőségeket erősen korlátozta a romok helyére az 
1920-as években épült, ma romos állapotban álló Lati­
novits-villa, valamint a park fái és az egykori kolostor­
udvar helyén épült szökőkút. Ennek megfelelően első­
sorban a villa előtt húzódó út és a kerti sétányok terüle­
tén nyithattunk kutatóárkokat. Egyedül a nyugati szárny 
területe volt nagyobb szabad felület, ahol lehetőség volt 
egy összefüggő, nagyobb felület kibontására. Ezen adott­
ságok miatt teljes feltárást ugyan nem tudtunk végezni, 
de a kutatható területeket megvizsgáltuk, a középkori 
épületmaradványok állapotát felmértük, és tisztáztuk a 
kolostor építéstörténetét. 

Az eddigi régészeti kutatás nem terjedt ki a kolos­
tor külső területére, ahol a gazdasági épületek, udvarok 
feltételezhetők. Ezek helye a délró1 és keletró1 szomszé­
dos területeken képzelhető el. 

2003-ban a munkát két szakaszban, július 14-25„ 
illetve augusztus 18.-szeptember 10. között végeztük.35 
(Lásd az illusztrációt a 320. oldalon! )  A templom déli 
fala középső szakaszának pontos nyomvonala, illetve a 
11 .  és 14. századi falszakasz közti váltás helye a tavalyi 
ásatás során tisztázatlan maradt. Ennek vizsgálatára nyi­
tottuk a 2003/2, 4, 6 kutatóárkokat. A nyugatra eső 2003/ 
2 árokban a déli templomfal kiszedett alapozási árká­
ban a 11. századi alapozásra jellemző agyagba rakott pa­
takkavicsokat találtunk. Ez a patakkavicssor folytatódott 
a szomszédos 2003/6 árokban, az alapozási árok köze­
péig, itt azonban habarcsos kőalapozás maradványai­
val folytatódott. Ebben az árokban nem értük el az ala­
pozás déli falsíkját, az a kutatóárok határánál délebbre 
húzódhat. Az alapozási árok alja kelet felé minden árok­
ban egyre magasabban húzódott. A legkeletebbi, 2003/ 
4 kutatóárokban az alapozási árok vágott egy gödröt, 
amelynek csak lekerekített derékszögű sarka esett a ku­
tatóárok területére. A gödör - talán gödörház - betölté­
sébó1 őskori és 11. századi kerámia és bronztöredék ke­
rült elő. A feltárt jelenségek alapján megállapíthattuk, 
hogy a templom területén még a 11.  sz. közepi temp­
lomépítkezést megelőzően voltak objektumok. Maga a 
11 .  századi templomfal a gótikus fal nyomvonalán ha­
ladt, de keleti felét a gótikus periódusban elbontották 
és újjáépítették. 

A kolostor területén elsődleges célunk a román ko­
ri kolostorépület, vagy épületek felkutatása, illetve a 19. 
századi felmérésró1 ismert gótikus kolostor periodizálása 
volt. A 2003/1 szelvénnyel a kerengő északi szárnyát 
vizsgáltuk meg, ott, ahol elképzelhető lett volna egy ro-

3 5  Az összesítő rajzot Vajda J .  György készítette, tartalmazza a 2001-
2003 között végzett munka eredményeit. 

mán kori keleti kolostorszárny. Ilyen, a templomhoz csat­
lakozó kolostorszárny létét sikerült cáfolnunk. A szel­
vényben csak a gótikus kerengőfal teljesen kiszedett ala­
pozási árkát tártuk fel, illetve mellé ásott melléklet nél­
küli sírokat (2003/1, 2, 3, 4, 5 sírok) . A szelvény keleti 
végében, a kerengő padlójának fektetőhabarcsa alatt 
paticsréteg jelentkezett. Ennek vizsgálatára késóob K felé 
kibővítettük a szelvényt. A bővítés területén, közvetle­
nül a fektetónabarcs-réteg alatt két, andezittufa lapok­
kal körülrakott sírt találtunk. A déli sírnak csak az észa­
ki széle esett a szelvény területére, így feltárni nem tud­
tuk, de azt megállapíthattuk, hogy fedő kőlapjai is a he­
lyén vannak. A sír nyugati végét a kerengőfal alapozási 
árkával elvágták. Az északi sírnak csak a nyugati és a 
déli fala maradt meg, ez utóbbi is sérülten, ugyanis az 
eredeti sírt (2003/9) későbbi beletemetkezésekkel 
(2003/10, 11, 12, 13 sírok) megcsonkították. Az egyik 
sír ezek közül a többire meró1eges, D-É tájolású volt. A 
kőfalazatú sírok vágták az agyagos altalajt fedő 
paticsréteget. Elképzelhető, hogy a paticsréteg ahhoz a 
11. századi, a kolostort megelőző települséhez tartozik, 
amihez a 2003/4 kutatóárokban talált gödör is. 

A 2003/7 kutatóárkot a 19. századi ásatás alapraj­
zán a keleti szárny külső homlokzatán jelölt négyzetes 
helyiség, feltehetően árnyékszékakna vizsgálatára nyi­
tottuk. Az építmény falai feltűnően jó állapotban ma­
radtak fenn. Az akna belső síkján téglaburkolatot és ce­
mentes vakolatot találtunk, a keleti és nyugati falon pe­
dig egymással szemben egy-egy vaskampót. Az akna be­
töltése épületomladék volt. Az árok szűkössége miatt 
nem értük el a betöltés alját. A megfigyelések arra val­
lanak, hogy az aknát a 19.  századi feltárást követően ki­
tisztították, helyreállították és feltehetően újra árnyék­
székaknának használták egy ideig. 

A 2003/7 árok mellett nyitottuk meg a 2003/11 ku­
tatóárkot, amellyel a kolostor keleti szárnyát vágtuk át. 
Az árokban eló"került a kerengőfal, valamint a kolostor­
szárny keleti és nyugati, kiszedett falainak alapozási ár­
ka. Az épületszárnyon belül, a nyugati fal közelében ke­
vert épülettörmelékes réteget találtunk, de gödör, vagy 
járószint nem volt megfigyelhető. 

A déli kolostorszárny vizsgálatára nyitottuk a 2003/ 
12 kutatóárkot. Előkerült benne a kolostor déli fala, de 
a külső falsík az árkon kívül esett, így a falvastagságot 
nem tudtuk megállapítani. Az északi fal feltételezhető 
helyén egy nagy beásást találtunk, amelyet kövek töl­
töttek ki, de a kövek között nem volt habarcs. Feltehe­
tően itt a fal nyomait ez a késó'bb kövekkel betöltött gö­
dör pusztíthatta el. 

A kerengőudvar északi felének vizsgálatára nyitot­
tuk a 2003/10 kutatóárkot. Az árokban két, egymás mellé 
épített falazott sír került elő. Elsőként az északabbi, 
2003/7 sír készülhetett el. A nagyméretű vasszögekkel 
összeállított koporsó és a sírgödör fala közé habarcsba 
rakott, törtkőfalat helyeztek. A dél�bbi, 2003/8-sír kb 
sóob készült, lebontva vele a másik sír déli falát. Az új 
sír a réginél mélyebb volt, a másikhoz hasonlóan nagy 
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vasszögekkel összefogott koporsóját andezittufa-lapok­
kal vették körül, majd a sírgödör széle és a kó1apok köz­
ti területet habarcsba rakott törtkővel töltötték ki. Fel­
tűnő volt a sírban elhelyezkedő csontváz. Koponyájá­
nak bal halántékát betörve találtuk, végtagjai természet­
ellenes pózban széttárva, ujjai görcsösen behajlítva ke­
rültek elő. A koporsó szokatlanul nagy méretei, úgy tű­
nik, a csontváz különös testhelyzetéhez igazodtak. Fel­
tehetően a hullamerevség beállta miatt nem tudták a 
halottat a szokásos pózban a sírban elhelyezni, és ezért 
különleges koporsót kellett készíteni számára. A sírok­
ban melléklet nem volt, betöltésük tetején egy 11.  szá­
zadi kerámiatöredék került elő, ennek helyzete azon­
ban lehet másodlagos is, így a sírok korára információt 
nem nyújt. A délebbi sír lábánál, a metszetfalban egy 
kövekkel körülrakott cölöplyuk jelentkezett, amelyet 
megkerült a sír falazata, így a sírnál korábbinak tarthat­
juk. Feltehetően ahhoz a korai faépülethez tartozhatott, 
amelynek nyomai a 2003/8 szelvényben kerültek elő. 

A 2003/3 szondát és a 2003/5 kutatóárkot a nyuga­
ti kolostorszárny vizsgálatára nyitottuk, majd dél felé 
kibővítettük a kerengőudvar nyugati felének vizsgála­
tára. A területen feltárt legkorábbi objektum egy faépü­
let nyugati fala volt. Az épület délnyugati sarkán egy 
habarcsba rakott patakkavicsokból falazott négyzetes pil­
lér alapozását tártuk fel. Egy hasonló pilléralapozás al­
jának vékony habarcsrétege előkerült az épület észak­
nyugati sarkában is. Az északnyugati pillér északnyuga­
ti sarka előtt egy cölöplyukat találtunk. A két kőpillér 
között középen, a pillérek nyugati síkja előtti vonalban 
két másik, kövekkel körülrakott cölöplyuk került elő. E 
maradványok alapján egy boronafalas épületet képzel­
hetünk el, amelynek bejárata a nyugati homlokzat 
közepén nyílott. Itt az ajtószárakként alkalmazott cölö­
pökbe zsilipelhették be a boronagerendákat. Az épület 
tetőszerkezetét tarthatták a boronafal belső sarkaiba épí­
tett kőpillérek. Az északnyugati sarokban feltárt cölöp­
lyuk talán egy késó'bbi megerősítés, illetve egy késó'bb 
ide csatlakoztatott fafal nyoma lehet. Amennyiben eh­
hez az épülethez tartozott a 2003/10 árokban talált cö­
löplyuk, akkor az épület egy viszonylag hosszú, K-Ny 
tengelyű, azaz a templommal párhuzamos építmény 
volt, amelynek bejárata a rövidebb oldal közepén nyí­
lott. Az épület elhelyezése és formája alapján a bazilita 
kolostor trapedzájával azonosítható. Ehhez az épület­
hez kapcsolható leletanyag nem került elő, de korát a 
terület relatív kronológiájának segítségével nagy való­
színűséggel a 11.  századra határozhatjuk meg. Az épü­
let alatt nagyrészt a löszös, agyagos altalaj húzódott, de 
ennek szintjében a nyugati homlokzat előtt, részben az 
ajtó cölöplyukai alatt is habarcsszemcsés feltöltés hú­
zódik. Ez arra vall, hogy a faépületet egy kőépület -
talán a templom - építésével párhuzamosan emelték. 

Késó'bb, a második építési periódusban, egy másik 
faépületet készítettek, amely a korábbi faépület- nyuga­
ti homlokzatához kapcsolódott tompaszögben. Az új 
szárny keleti fala egy árokként került elő, amelyet vas-

tag faszenes, szemetes réteg töltött ki. Az árok északi 
végében egy kövekkel körülrakott cölöplyukat találtunk. 
Az árok betöltésébó1 számos apró freskótöredék és nagy 
mennyiségű 12. századi kerámia került elő. A 2003/5 
kutatóárokban, a harmadik építési periódus kőfalaival 
elvágott tűzhely átégett padkájában ugyanilyen kerámia 
volt. A feltárt faszerkezetű fal a korábbi faépület északi 
falának végéhez csatlakozik az északnyugati sarok mel­
lett. Esetleg ezzel az épülettel függhet össze a korábbi 
épület északnyugati sarka mellé ásott cölöplyuk is. A 
faszerkezetű nyugati szárny belső területén két, kövek­
kel körülrakott cölöplyukat tártunk fel, amelyek a fa­
szerkezetű keleti fallal párhuzamosan állnak, és a ko­
rábbi faépület délnyugati pillére felé mutatnak. Ezek 
feltehetően az egykori épület középtengelyében állhat­
tak. Az épület nyugati falának nem maradt nyoma, 
ugyanis feltételezhető helyén a nyugati kolostorszárny 
kőfalának alapozási árka húzódik. 

A második periódushoz tartozhatott talán az a kö­
vekkel körülrakott, átégett cölöplyuk, amely a 2003/9 
kutatóárokban, az első periódusú faépület vonalától dél­
re került elő. 

A második periódusú faépület pusztulását feltehe­
tően tűzvész okozta, erre utal legalábbis a nyugati fala 
helyén talált faszenes betöltés, illetve a déli cölöplyuk 
átégése. A terület elplanírozása során kerülhettek a fel­
töltés be a freskótöredékek, amelyeket a templom felújí­
tása során verhettek le a falakról. 

A nyugati szárny harmadik építési periódusa a 
templom - a tavalyi ásatás során II. András pénzével 
datált - előcsarnokának építésével függ össze: falai az 
előcsarnok falaival kötésben vannak, anyaguk, fehér ha­
barcsuk azonos. Még tavaly megfigyeltük, hogy az elő­
csarnok falaival egybe van építve a nyugati szárny ak­
kor feltárt keleti falának indítása. Idén feltártuk e fal 
folytatását, illetve azt a nagyjából négyzetes helyiséget, 
amelyet e fal alkotott az előcsarnok déli oldalán. E he­
lyiség közepe táján a járószint be mélyedő, lapos, átégett, 
paticsos betöltésű gödör került elő. 

A negyedik építési periódusban a négyzetes helyi­
ség keleti falát a járószintig visszabontották, és helyette 
egy sokkal sekélyebb alapozású, a korábbival hegyes­
szöget bezáró új falat emeltek, amelyet dél felé, az első 
periódusú faépület délnyugati pillérének vonaláig foly­
tattak, majd ott derékszögben nyugat felé befordítot­
tak. Az új falba válaszfalként bekötötték a harmadik pe­
riódusú kőépület meghagyott déli falát. Az új nyugati 
szárny nyugati homlokzati falának csak az alapozási ár­
kát találtuk meg. Ez az árok azonban sokkal mélyebb, 
mint a nyugati homlokzati fal alapozása, ennek oka fel­
tehetően a nyugat felé erőteljesen süllyedő terepszint 
lehetett. A negyedik építési periódus kolostorépülete 
egy téglalap alaprajzú, sekély alapozásai miatt aligha­
nem földszintes kőépület lehetett. Keltezésére nem volt 
semmilyen régészeti támpontunk, az 1221 körülre da­
tálható harmadik, és az 1330-as évekre datálható ötö­
dik periódus közé kell helyeznünk, talán az 1250-es évek-
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re keltezhetnénk, és a tatár pusztítás utáni hevenyészett 
újjáépítés emlékeként értelmezhetjük. 

Az ötödik építési periódusban a negyedik periódus 
kőépületét toldották meg dél felé. A szelvénybe az épü­
let keleti homlokzati falának egy rövid szakasza esett 
csak bele. Ennek alapozása jóval mélyebb volt a negye­
dik periódus alapozásánál. A nyugati falat ezen a terü­
leten egy újkori meszesgödör elpusztította, így vizsgál­
ni nem tudtuk. Távolabb a 2003/3 szondában bukkan­
tunk csak rá alapozási árkának egy 20. századi villany­
kábel által nagyrészt elpusztított csekély maradványai­
ra. Az épületszárny előtt húzódó kerengőfolyosó kisze­
dett alapozási árkát találtuk meg a 2003/9 kutatóárok­
ban. E fal elbontása és alapozásának kitermelése után 
fölé, kissé eltolt tengellyel egy másik fal épült. Ez talán 
a 15. sz. végi kerengőátépítés során készülhetett. Felte­
hetően az ötödi periódus, tehát a nyugati szárny mé­
lyebb alapozású, így alighanem emeletes déli folytatá­
sa, a kolostornégyszög kiépítésével együtt történt, és az 
1330-as évekre datálható. 

A nyugati szárny belsejében egy melléklet nélküli 
sírt tártunk fel. A sír igen magasan feküdt, ezért lehet­
séges, hogy már a kolostor romjai közé történt török 
kori betemetkezés volt. A sír lábrészét egy árok pusztí­
totta el. Ez az árok nagyjából a nyugati kolostorfal irá­
nyát követte, de annak alapozási árkánál sekélyebb volt. 
Feltehetően Czobor Béla egyik 19. századi kutatóárka le­
het. A 2003/9 kutatóárokban egy vasbetonlemezzel lefe­
dett kutat találtunk közvetlenül a kerti út burkolata alatt. 
E kút valószínűleg a kolostorromok közé épített 19. sz. 
végi-20. sz. eleji ház kútja volt, amit az 1920-as években, 
a villa építésekor és a park kialakításakor fedtek le. 

A kutatás eredményeit összefoglalva, a kolostor ala­
pítása előtt a területen szórványosan fellelhető őskori 
leletek által igazolt történelem előtti telep után a 11. sz. 
első felében jött létre az első középkori település. Az I. 
András király által a 11. sz. közepén alapított bazilita 
kolostor építése során elsőként a templom és tó1e délre, 
egy vele párhuzamosan álló, faszerkezetű trapedza ké­
szült el. A szerzetesek celláinak nem kerültek elő ma­
radványai. Késó'bb a trapedza és a templom nyugati 
homlokzatát egy másik faépülettel kötötték össze. Ez a 
bővítés esetleg összefügghet Szt. László jelentős adomá­
nyával, amelyben a kolostornak adta a visegrádi rév jö­
vedelmét. Amikor 1221 körül a bencések átvették a rend­
házat, a leégett faépületeket lebontották, és helyette a 
templom elé kó'bó1 előcsarnokszerű épületet emeltek, 
amelyet dél felé egy négyzetes helyiséggé bővítettek ki. 
Elképzelhető, hogy a kolostor lakóépülete maga az elő­
csarnok, illetve annak emeleti tere lehetett, a déli négy­
zetes helyiség pedig - a benne eló"került nagyméretű 
tűzhely alapján - talán konyhaként értelmezhető. Ezt 
az épületet átépítve késó'bb egy földszintes szárnnyal 
dél felé megtoldották. E munkákra esetleg a tatár pusz­
títást köV€�tő rnnoválás kapcsán kerülhetett sor, amely 
összefügghetett IV. Béla 1257-es oklevelével, amelyben 
megerősítette Szt. László adományát, illetve M ária ki-

rályné 1260-as adománylevelével, amelyben (Pilis)Ma­
rótot juttatja a monostornak. A kolostor nagy átépítésé­
re 1333 és 1342 között került sor. Ekkor építették át a 
templomot, és ekkor alakították ki a kolostornégyszö­
get, amelybe belefoglalták a 13 .  századi nyugati kolos­
torszárnyat is. A kolostor kerengőjét 1493 után építhet­
ték újjá, mikor a pálosok átvették a rendházat, és Bakócz 
Tamás támogatásával felújították az épületet. 

4 2 6 .  Visegrád, Várkert 
( Pest megye) LT, Á 

BuzÁs GERGELY 

A 2002-ről 2003-ra halasztott munka célja a Sibrik­
dombon keresztül a Mogyoróhegy, illetve Fellegvár irá­
nyába vezető út jobb oldalán lévő, a Duna felé lejtő 
dombháton a 2000-2001 években feltárt településrész 
területének szisztematikus kutatása volt. 

A 2003. május 7. és június 30. között végzett ásatás 
során kb. 500 m2 felületen, a domb K-i felét kutattuk 
meg az É-i, illetve a K-i lejtőn húzódó bozótsávig. Há­
rom házat, 7 szabadban lévő kemencét, 1 gödröt, 1 vas­
tartalmú kőzettel és vassalakkal telített gödröt, 1 felszí­
ni objektumot, nagy kiterjedésű vízelvezető rendszert 
tártunk fel. 

A lelónely jellemzője, hogy az erózió miatt az ob­
jektumok foltja, illetve az Árpád-kori járószint a mai fel­
színhez képest igen magasan, 20-40 cm-re húzódik. A 
domb D felé emelkedő részén a sárgás-szürkés altalajt 
Árpád-kori, világosbarna feltöltődés fedi, ebben rajzo­
lódnak ki az objektumok elválásai. A domb ÉÉK-i lejtő­
jén, illetve a vízelvezető árkokban a víz által lehordott 
apró kőréteget találtunk. 

A korai falvak jellemző leletei kerültek elő itt is: ál­
latcsont, kerámia, vastárgyak. A kerámia zöme - a ré­
gebbi, Méri-, Kovalovszky-féle ásatás cserépanyagához 
képest - késó'bbi, 12-13. századi vékonyfalú világos bar­
na, szürke kihajló, profilált peremű darabok, amelyek 
jól köthetők a III. Béla érmekhez és más kései leletek­
hez. 

Az idei ásatás legkiemelkedó'bb lelete egy öntött 
bronzkereszt, Krisztus-ábrázolással (a fejrészt levágták), 
amely egy felszínen levő objektum és gödör között az 
Árpád-kori felszínen III. Béla bizánci típusú érmével és 
egy aranyozott bronz csattal együtt került elő. Több kol­
légával - Kovalovszky Júlia, Lovag Zsuzsa, Kiss Etele -
konzultálva, a hazai anyagban unikális példányt bizán­
ci előkép után a 12. század közepén készült darabnak 
határoztuk meg. 

A vízelvezető árkokat a házak mellett a domblejtő 
felé szakaszosan ásták „V", illetve félkör átmetszetben, 
változatos mélységben. 

Az É-i domblejtőn több négyzetméteres felületen vö­
rös vastartalmú kőréteg alatt ovális gödörben kövek mel­
lett vassalakok kerültek elő. A jellegzet�s leletek Eszer­
számok, félkész termékek stb.) híján a minták vizsgálata 
alapján alkothatunk képet az ipari tevékenységró1. 
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A domb K-i lejtőjén az Árpád-kori szintre vastag ko­
rabeli feltöltődés rakódott rá. A domb szélén objektu­
mokat nem találtunk, kerámia-, állatcsont-, s fó1eg vas­
leletekben viszonylag bővelkedtünk. Az ÉK-i szelvény­
sarokban a domb aljában az Árpád-kori járószint feletti 
sötétbarna, leletgazdag rétegben III. Béla már ismert 
érme került elő. 

A 2003-ban feltárt 3 ház közül kettőnek a lakógöd­
rét 20-40-50 cm mélyre ásták, a harmadik ház gödré­
nek falát D felé emelkedő dombba mélyítették, míg az 
É-i oldalon szinte felszíni falai voltak. Az utóbbi házat 
egy korábbi lakóépítménybe ásták bele. Az idóoeli kü­
lönbséget jól lehetett tanulmányozni a két épület elté­
rő megformálású technikai kivitelű kerámiaanyagában 
is. Ugyancsak a falurészen belüli periodizáció finomítá­
sára ad lehetőséget a D-i munkaterületen feltárt objek­
tumcsoport. Egy földbe mélyített házat felhagyása után 
2 külső kemence munkagödrének használták, innét alig 
20 cm-re, 20-30 cm-rel magasabban újabb külső kemen­
cét tártunk fel, amelynek kiszerkeszthető boltozata az 
erodált domboldal jelenlegi szintje fölé emelkedik. 

A korábbi őskori objektumok mellett ez évben egy 
nagyméretű kövekkel borított kelta gödröt is feltártunk. 
Paticsos, faszenes betöltésbó1 jellegzetes kelta kerámia 
mellett megmunkált díszített csonttárgyak és bronz vi­
seleti díszek kerültek napvilágra. 

Li 2 7. Visegrád, Városközpont 
( Pest megye) Kö 

GRÓF PÉTER 

2003. július 21 .-október 29. között folytattunk ásatáso­
kat a 11 -es autóút, a Rév utca, a Fő utca és a Mozi köz 
által határolt területen, melyek a 83, 84, 85 hrsz. számú 
telkeket ölelik fel. Jelenleg nem az egész 1 ,3 ha-t kutat­
tuk, csak annak északi részét, körülbelül egyharmadát 
a területnek (83/3, 84/4 hrsz. számú telkeket) . 

A régészeti kutatás megkezdése az itt tervezett be­
ruházásoknak köszönhető. A Visegrádi Önkormányzat 
városvezetősége új városközpont kialakítását tervezi 
ezen a területen. Az ásatást a város önkormányzata fi­
nanszírozta, melyet a Nemzeti Kulturális Örökség Mi­
nisztériumától pályázati úton nyert összeg egészített ki. 
Az ásatást a Magyar Nemzeti Múzeum Mátyás Király 
Múzeumának régészei végezték. A munkálatokat Mé­
száros Orsolya irányította. A terület egyik részének mun­
kálatait Gróf Péter és Gróh Dániel vezették, folytatva 
itteni korábbi kutatásaikat. 

Az építkezések adta lehetőség rendkívül komoly to­
vábblépést jelentett Visegrád város régészeti és törté­
neti kutatásaiban, a középkori topográfiáról való eddigi 
ismereteink bővítésében. A város területén eddig csak 
kisebb munkálatok, elsősorban leletmentő feltárások 
folytak, melyek pénz és idő hiányában nem engedték 
____meg a teljes, minde1 uészletre l<.iterjedő kutatást. 

A jelenlegi ásatás helyszíne azért nagyon jelentős, 
mert ez a terület a középkori városnak is központi terü-

lete volt. A korábbi években a terület egyes részein már 
folytak részleges feltárások, melyek nagy segítséget nyúj­
tottak a jelenlegi ásatás megtervezéséhez. Az eddig 
megismert épületek, épületrészek mind felépítésüket, 
mind leletanyagukat tekintve azt bizonyítják, hogy a te­
rületen jelentős építményekkel lehet számolni. 

A régészeti kutatásokkal, és feldolgozómunkával 
párhuzamosan folyik a történeti kutatás, azaz a városra 
vonatkozó írott források szisztematikus feldolgozása. 

A fent jelzett területen 819 m2-t kutattunk meg tel­
jes alapossággal. Feltártunk egy kőházat, melyet a 15. 
sz. második felében emeltek. A déli zárófal mellett köz­
vetlenül, az épület keleti részén kívül egy kályhaalapo­
zást találtunk. A kályha tűztere patkóíves volt, a tűzté­
ren belül kerámialeletek nem voltak, azonban a tüzelő­
nyílásnál rengeteg. A tüzelőnyílás előtt egy szabályos 
íves gödör széle volt megfogható, ezen belül volt a ren­
geteg kerámia- és kályhaszemtöredék. Ezek kora 15.  szá­
zad második fele, így a gödör datálja a kályhaalapot is. 
A gödör ugyanis - a benne talált leletek helyzete és 
összetétele miatt - szemétgödör lehetett a ház mellett, 
melyet akkor mélyítettek ide, amikor a kályha már nem 
volt használatban. A kályha tehát a 15. század második 
fele előtt létezhetett. A tlíztérben lelet nemigen volt, 
azonban behullott tégla sok, melyek ujjbehúzásosak vol­
tak. Egyik-másikon fényes zöldmázcseppek voltak, me­
lyek 15. századi kályhacsempéken jellemzőek. 

A kályha benyúlik az épület alá, pontosabban az 
alapfalak mellett van közvetlenül. Azonban a külső já­
rószintet is meghatározó habarcskifolyás a kályha tűz­
terének maradványain van. Ez datálja az épületet, a ház 
a kályha használata és elpusztulása után épült, tehát a 
gödörrel lehet egyidős, azaz a 15. század második felé­
bó1 való. 

A feltárt épületen belül 14-15. századi kerámiát ta­
láltunk (fazekak, korsók, kancsók), továbbá kályhacsem­
péket, kályhaszemeket. Típusuk a Visegrád területén 
(Palota, város, Fellegvár) általánosan előforduló budai 
kerámia. A leletek mennyisége közepes; mivel pusztu­
lási törmelék nem volt, így a kerámia mennyisége sem 
roppant. A 14. századi kerámia jelenléte (jelentősebb 
darabok) és az épületen kívüli kályhaalap j elzik, hogy 
már ekkor kellett itt állnia építménynek, mely azonban 
nem volt megfogható. A 15. századi leletek a ház hasz­
nálati kerámiája lehetett. 

jelentős kerámialeletek: 
14. századi liliomos kályhacsempe töredéke. Ilyen 

típusú a Palota ásatása során is előfordult. 
14. századi kályhacsempe-nyomó negatív töredéke. 

2 db, ugyanolyan a sarka a mintának. Egyedülálló lelet, 
Visegrádon ilyen még nem került elő, de az ország terü­
letén sincs sok. Fazekas mesterséghez tartozó darab, de 
egyéb jellegzetes lelet híján az épület nem azonosítha­
tó fazekasműhellyel. (Továbbá a lelet 14. századi, míg 
az épület 15. századi.) SárkányJarnk xésze íigyelhető_meg 
a töredéken és egy sisakdísz-alj indítása. (Korát formája 
alapján azonosítottuk.) 
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14. századi szerecsenfejes kályhacsempék darabjai. 
Zöldmázasak. Analógiák alapján (Buda) a fej sisakdíszen 
van, ebből sárkányfarok ágazik. A sárkányfarok a kály­
hanyomón is megfigyelhető, a darabok épp összeille­
nek. A megtalált csempenyomó-minta tehát épp a sze­
recsenfejes csempék nyomója! 

15. századi félhenger alakú vörös kályhaszemek; to­
vábbá hagyma alakú szintén vörös kályhaszemek. 

Az épületen belül sok állatcsont is előkerült. 
Egy másik sövényfalú épületnél rengeteg növény­

és sövénylenyomatos paticsdarab jött elő, sok közülük 
szabályos trapéz átmetszetű rúd. Itt rengeteg használa­
ti kerámia került elő (14-15. századiak) . Néhány vas­
tárgy is, és sok állatcsont. 

A feltárt kó'házat tehát a 15.  század második felé­
ben építették, de kellett lennie előzménynek is, noha 
ez nem lehetett kőépület. Funkciója bizonytalan. Faze­
kasműhelyre a kályhanyomón kívül nincs adat. Elren­
dezésébó1 talán kereskedó'házra lehetne következtetni 
- ez az egyetlen eddig ismert ház Visegrád városban, 
mely a Dunára meró1eges kelet-nyugati tájolású, továb­
bá ilyen alaprajzú házat (keskeny és hosszú több helyi­
séggel és folyosóval) sem ismerünk. Hasonló keskeny 
és hosszú középkori kó'ház ismert Óbudáról, mely a piac­
téren állt (Lajos utca). Nem kizárt, hogy itt is hasonló­
ról van szó; a Dunához való közelség ezt támaszthatja 
alá. Az épületen belül tüzelóoerendezés nem került elő, 
de érdekes és egyedülálló leletek igen. A folyosót közle­
kedésre nem használhatták, ezt a keskenysége és a hiány­
zó padlószint támasztja alá. Lehetséges, hogy árkádívek 
voltak a ház déli oldalán és a pillérek sávalapozásáról 
van szó, befelé pedig bolthelyiségek nyíltak. 

Esetleg másik épülethez tartozó kiszolgáló-épület 
lehetett. 

Az épületet békés körülmények között hagyhatták 
el a 15. század végén-16. század elején, ugyanis nincs 
nyoma égésnek, vagy pusztulási omladéknak. 

Az ásatás legnagyobb jelentősége tehát ez a kőépü­
let, és az eddig feltárt objektumokkal való viszonya. Az 
épület leleteit és alaprajzát tekintve igen jelentős épü­
letre bukkantunk, mely kiválóan hozzájárul a középko­
ri város topográfiájának alaposabb megismeréséhez. 
Tárgyi leletei erősen bizonyítják azt az oklevelekbó1 ki­
bontakozó képet, hogy a királyi udvar, és a mellette vi­
rágzó királyi város hasonló anyagi kultúrával rendelke­
zett, nevezetesen a berendezési tárgyak, használati esz­
közök nagy része mind az uralkodó rezidenciáján, mind 
a városban lakó nemesek portáin megtalálható voltak. 
A városban dolgozó műhelyek tehát királyi és nemesi, 
illetve polgári megrendelésre egyaránt dolgoztak. Nem 
kizárt egyébként, hogy ez a terület épp a város műhely­
negyede volt, amit már korábbi ásatások sejtettek, s az 
idei is megerősíteni látszik. 

Funkciója egyelőre ismeretlen, párhuzamok alap­
ján kereskedó'háznak képzelhető el, melyet a Dunához 
való közelsége is bizonyít. 

SZŐKE MÁTYÁS 

Li28 .  Vizslás,  Új lak 
(Nógrád megye) B,  N ,  Kö 
A 21-es út Salgótarján, Ipari Park és Kisterenye közötti 
szakaszának szélesítése és az ehhez kapcsolódó munkák 
által érintett nyomvonalon végeztünk megelőző kutatást. 

Kökényes-völgy: A völgy keleti végében, a 21 -es út, a 
régi országút és egy patak által bezárt területen, az út­
építéshez kapcsolódóan két csapadékvízgyűjtő aknát lé­
tesítettek. Ennek földmunkái során több késő bronzkori 
és kora népvándorlás kori lelet került elő. A leló'hely hi­
telesítése és a tervezett munkák által még érintett terü­
let megelőző feltárása céljából összesen 5 kutatószelvényt 
nyitottunk a műúttal párhuzamosan, annak nyugati ol­
dalán, illetve az aknák mellett a patak két partján. Ezek­
ben, a jelenlegi talajszinttó1 számítva 120-140 cm mély­
ségben mindenhol megfigyelhető volt egy kb. 20 cm-es 
régészeti anyaggal telített réteg, amely színében nem volt 
elkülöníthető és beásások sem voltak megfigyelhetőek. 
Az így megkutatott kb. 250 m2-es felület alapján kijelent­
hető, hogy a Tarján-patak völgyére jellemző erőteljes ta­
lajerózió hatására ebben az oldalvölgyben is folyamatos 
a feltöltődés. Az itt előkerült leletek valószínűleg ennek 
a folyamatnak az eredményeképpen, másodlagos hely­
zetben vannak a leló'helyen, és feltehetően a völgy egy 
magasabb pontján fekvő késő bronzkori, illetve császár­
kori település pusztulásaként kerültek a patakvölgybe. 

Ipari Parle: Újlak északnyugati határánál, a Köké­
nyes-völgy keleti végében, a régi országút mellett a ta­
lajmunkák során egy késő középkori/kora újkori kerá­
miatöredékkel datált hulladékgödör került elő. Sajnos a 
területen található többször bolygatott szeméttelep 
miatt nem lehetett egyértelműen eldönteni, hogy a je­
lenség régészeti objektumként kezelhető-e. 

Állomás utca: Újlak belterületén, a vasútállomás fe­
lé vezető út mentén új közművezetéket létesítettek. Ezen 
a részen az 1960-as években egy vízvezeték fektetése­
kor már sikerült megfigyelni a középkori települést. Saj­
nos a most végzett kutatás alapján egyértelműen meg­
figyelhető volt, hogy a humuszréteget már korábban, 
feltehetően a műút építésekor teljesen elhordták, és köz­
vetlenül az altalajra egy vastag sóderes alapot raktak. 
Így a munkák során régészeti jelenséget már nem tud­
tunk megfigyelni és lelet sem került elő. 

TANKÓ KÁROLY 

Li29 . Zalaegerszeg, Andráshida,  Csár-mel lék 
(Zala megye) R 
2003. május 29. és június 17. között leletmentő régésze­
ti feltárást végeztünk a Zalaegerszeget É-ról megkerülő 
76. út nyomvonalán, az Andráshida, Csár-mellék nevű 
leló'helyen. A topográfiai terepbejárásokból ismert 4/4 
sz„ a Zsigér-patak és a Hidegkúti-dűlő vizenyős völgye 
között elterülő nagy őskori leló'hely D-i végét érinti az 
útépítés. Int�zményünk 2002-ben ásatási engedélyt kért 
próbaásatásra, de a területet borító akácliget miatt azt 
nem lehetett elvégezni. 
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Az idei útépítés során az erdőt kivágták, a régészeti 
szakfelügyelet során végzett tuskózás régészeti lelete­
ket hozott napvilága, így vált szükségessé a leletmentő 
ásatás. 

A keskeny sávban történő feltárás összesen négy ré­
gészeti objektumot eredményezett. Az előkerült leletek, 
melyek a Göcseji Múzeum gyűjtőterületéhez tartoznak, 
a Proto-Boleráz horizonthoz sorolhatók. A leletek res­
taurálása folyamatban van. 

Munkatárs: Takács László régésztechnikus. 
KREITER ESZTER 

430 .  Zalaegerszeg, Andráshida, Gébárti-tó 
(Zala megye) R 
2003. április 14. és június 17. között megelőző régészeti 
ásatást végeztünk a Zalaegerszeget É-ról megkerülő 76. 
út nyomvonalán, a Gébárti-tó nevű lelónelyen. A nagy 
kiterjedésű őskori lelónely egy É-D irányú dombháton 
húzódik, annak hossztengelyében kb. 2 km hosszan el­
nyúlva. Az út nyomvonala a lelőhely É-i részét ÉK-DNy 
irányban szeli át. Ennek a szakasznak a K-i felén 2002-
ben P. Barna Judit végzett megelőző régészeti feltárást, 
melynek során Balaton-Lasinja és Furchenstich korú ob­
j ektumokat tárt fel. Miután a területet akácerdő borí­
totta, a lelónely Ny-i kiterjedését csak idén, az erdő ki­
vágása után lehetett tisztázni. 

A feltárásra kijelölt terület egy platószerű dombon 
terült el. A humuszolást a tavalyi feltárás szélénél, an­
nak folytatásaként kezdtük meg. Az akácerdő kivágása 
után a gyökérzet még a humuszolt felszínen is sűrűn 
jelentkezett. 

A bolygatatlan régészeti objektumokat két munka­
felületen tudtuk megfogni. Az első felület a mai felszín 
alatt kb. 40 cm mélyen, a második felület pedig ez alatt 
30 cm-rel került elő. A lelónelyen összesen 151 régészeti 
objektum került elő. A feltárt gödrök, anyagnyerő helyek 
és házalapok zömében a középső rézkori Balaton-Lasinja 
kultúrához sorolhatók, de ritkán Furchenstich-kerámia 
is előkerült. Az objektumok jó részének alját a területen 
húzódó kavicsteraszok adták. A dombhát ÉNy irányban 
enyhe lejtóoe fut. Ezen a részen a kavicsterasz a mai fel­
színhez jóval közelebb van, régészeti objektumokat itt már 
nem figyeltünk meg. A lelónely kiterjedését egészen a 
lejtő alján húzódó kövesútig kutatóárkokkal megszondáz­
tuk, ezek mindegyike negatívnak bizonyult. 

A feltárt rézkori település feltehetó1eg a dombhát 
D-i részén folytatódik, mely terület a nyomvonalnak már 
nem volt része, azt még mindig akácos borítja. A leletek 
a Göcseji Múzeum gyűjteményébe kerültek. 

Munkatárs: Takács László régésztechnikus. 
KREITER ESZTER 

4 3 1 .  Zalaegerszeg, Neszele,-Hatódi-dűlő 
(Zala megye) R, Á, Kk 
Zalaegerszeg É-i szélén, Neszele városrész ÉNy-i részén, 

a Zala-folyó széles árterét kísérő dombon húzódó lelő­
hely közepén végeztük el a régészeti feltárást 2003. jú­
lius 29. és augusztus 5. között. A város feló1 a dombol­
dal déli részébe vágott Vas János-Gébárti-Andráshida 
utca és a K-i szélébe vágott Ilosvay utca határolja a meg­
kutatott területet, amely jelen állapotában 3-4 méterrel, 
platószerűen az utcák szintje fölé magasodik. 

A kutatás próbaásatásnak indult, aminek keretében 
kutatóárkokkal tisztáztuk, hogy az ingatlanon mekkora 
területen jelentkeznek a régészeti jelenségek. Azokon a 
felületeken azután, amelyeken az objektumfoltok mu­
tatkoztak, elvégeztük a teljes megelőző feltárást. 

A kutatóárkok humuszolása során azt tapasztaltuk, 
hogy az ingatlan ÉNy-i részén korábban számos kisebb 
- a falak vastagságából és a sekély alapozási mélységbó1 
ítélve - mezőgazdasági jellegű építmény állt. A terület 
K-i szélén és ÉK-i sarkánál talált, falazóblokk-téglákból 
és betondarabokból álló sittréteg szintén egykori mo­
dern épületek helyét jelezte. A két épületcsoport kö­
zött vízlevezető árok nyomát találtuk. A megkutatott 
felület jelentős része tehát bolygatott volt. 

12 kutatóárokban és a rábontásokban, összesen 793 
m2 felületen, 16 objektumot (gödröket, cölöplyukakat 
és egy edényégető gödröt) tártunk fel. A topográfiai te­
repbejárások (63/6 számú lelónely) megfigyeléseinek 
megfelelően, zömmel rézkori (Balaton-Lasinja-kultúra), 
és kisebb arányban Árpád-kori, illetve késő középkori 
leletanyag került elő a település-jelenségek betöltésé­
bó1. 

A leletanyag a Göcseji Múzeum gyűjteményébe ke­
rült. 

Az ásatáson részt vett Fullár Zoltán egyetemi hall­
gató. A feltárás geodéziai felmérését Soós Zoltán és Va­
dász Norbert technikusok végezték el. 

Szakmai konzulens: Horváth László. 

432 .  Zalakomár, Alsó-csal it 
(Zala megye) U, B 

KVASSAY JUDIT 

2003 őszén végeztünk terepbejárást az M7 autópálya 
Sormás-Nagykanizsa (215,5-206,2 kmsz.) közötti és 
Nagykanizsa-megyehatár (206,2-186,7 kmsz.) közötti 
szakaszain. Ezeken a szakaszokon 1992-ben dr. Horváth 
László, 2001 őszén és 2002 tavaszán Fekete Csanád vég­
zett terepbejárást. Mi 2003-ban már nemcsak a főpá­
lyán, hanem az úgynevezett kapcsolódó utak által érin­
tett területeken is elvégeztük a lelónelyek felderítését. 

A Szőkedencs felé vezető úttól délre elterülő Alsó­
csalit nevű dűlőn jártunk, a dűlő középső részét elfogla­
ló tölgyestó1 Ny-ra. Itt egy lankás domb oldalában és 
tetején, homokos talajban egy nagy kiterjedésű őskori 
lelőhelyet találtunk (722. sz.) . A talaj a robbanóeszkö­
zöket kereső kutatógödrök metszeteiben is erősen ho­
mokosnak bizonyult. A lelónely 620 m hosszan-húzó­
dik a tölgyes mellett, szélessége 150-200 m, de jóval 
szélesebb is lehet K-i irányban, ugyanis az erdősáv, il-
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letve a mellette húzódó dűlőút K-i oldalán még rossz 
látási viszonyok között is tudtunk gyűjteni néhány cse­
repet. Észak felé is hosszabb lehet, hiszen valószínűt­
len, hogy az útnál hirtelen megszakadna, igaz, ott fel­
színi leleteket nem találtunk. A lelónely kiterjedése D-i 
és Ny-i irányban biztosnak tűnik, a domb Ny-i oldalára 
már nem húzódik át. A leletek közt több őrlőkő töredé­
két, 1 kovát és 1 magkövet, valamint számos kavicsos­
kerámiazúzalékos soványítású újkőkori (lengyeli kultú­
ra?) töredéket és néhány késő bronzkori cserepet talál­
tunk. 

KVASSAY JumT - HORVÁTH LÁSZLÓ - SZÁRAZ CsrLLA -
FRANKOVICS TIBOR 

Li 3 3 .  Zalaszentjakab, Aszal i-dűlő 
(Zala megye) R, Kk 
Zalaszentjakab belterületétó1 ÉNy-ra, a Rák-patakba tar­
tó kis vízfolyás Ny-i partján elterülő, 480x220 m kiterje­
désű lelónely középső részét érinti az M7 autópálya nyom­
vonala. Az útépítéssel veszélyeztetett területen 2003. au­
gusztus 25. és szeptember 19. között megelőző régészeti 
feltárás keretében 2613 m2 felületet kutattunk meg. 

A településjelenségek a vízfolyást kísérő 60 m-es sáv­
ban jelentkeztek. A feltárt 12 objektum (gödrök, cölöplyu­
kak, verem) közül egy nagyméretű gödör rézkori - a 
Balaton-Lasinja kultúrára jellemző - kerámiatöredékeket 
és kovakőeszközöket; a többi késő középk01i - 16-17. szá­
zadi - leleteket (edény-, és kályhacsempe-töredékeket, ko­
vácsoltvas késeket és egy ezüst dénárt) tartahnazott. 

A leletanyag a nagykanizsai Thúry György Múzeum 
becsehelyi bázisának régészeti raktárába került. 

Munkatársak: Horváth Krisztián, Horváth Szabolcs, 
Kámán Beáta technikusok. A geodéziai felmérést Soós 
Zsolt és Vadász Norbert technikusok végzeték el. 

Li3Li. Zalaszentjakab ,  Hidra-dűlő 
(Zala megye) R,  Kö 

KVASSAY JUDIT 

Zalaszentjakab belterületétó1 ÉÉNy-ra, a Rák-patakba 
tartó kis vízfolyás K-i partján elterülő, 150x100 m kiter­
jedésű lelőhely középső részét érinti az M7 autópálya 
nyomvonala. A 2003. október 27. és november 5. között 
végzett megelőző régészeti feltárás során az útépítéssel 
veszélyeztetett területet 1624 m2 felületen kutattuk meg. 

A talajerózió és a szántás által erősen lekoptatott te­
lepülésjelenségek elszórtan jelentkeztek a megkutatott 
területen. A feltárási terület D-i szélén az 1. és a 2. objek­
tum között, 50 m hosszan, folt nélkül, számos őskori és 
középkori edénytöredék került elő a szántás aljában. A 
kibontott 4 objektum (3 gödör és 1 cölöplyuk) közül egy 
nagyméretű gödör rézkori - a Balaton-Lasinja kultúrára 
jellemző - kerámiatöredékeket és kovakőeszközöket; a 
többi késő középkori - 15-16. századi - leleteket (edény­
töredékeket, kályhacsempe-töredékeket, bronz és ková­
csoltvas eszközöket, üvegtöredéket) tartalmazott. 

A leletanyag a nagykanizsai Thúry György Múzeum 
becsehelyi bázisának régészeti raktárába került. 

Munkatársak: Horváth Krisztián, Horváth Szabolcs, 
Kámán Beáta technikusok. A feltárás geodéziai felmé­
rését Soós Zoltán és Vadász Norbert technikusok végez­
ték el. 

L.i 3 5 .  Zánka, bel terü let 
(MRT 1 .  k. 60/8 l h . )  
(Veszprém megye) 0 

KVASSAY JUDIT 

2003. április 26. és május 6. között megelőző feltárást 
folytattunk Zánka belterületén. Az érintett terület a 60/ 
8 lelónely körzete, a Rákóczi utcának, az Iskola utcától 
ÉNy-ra eső kb. 120-130 m-es szakasza. Az aszfaltút alatt 
sziklás-köves, sziklás rétegek váltották egymást, humusz­
réteg nem volt. Az árok mélysége kezdetben 200-230 
cm volt, majd a tömör sziklaréteg elérése után kb. 1 
méterrel csökkentették azt. 

Az említett szakaszon a 6 munkanap alatt sem a 
kidobott földben, sem a csatorna kiásott árkában régé­
szeti leletanyag nem volt, illetve a metszetfalakban ré­
gészeti objektum nyoma nem mutatkozott. 

CSIRKE ORSOLYA - PALÁGYI SYLVIA 

L.i36 .  Zsen nye, kavicsbánya 
(Vas megye) B 
2003. június 2-4. majd 24-28. között folytattuk a múlt 
évi leletmentést. Az idei évben újabb 14 folt jelentke­
zett. Ezek a múlt évben feltárt temetkezésekkel együtt 
gyakorlatilag egy É-D-i irányú sírsort alkotnak. 

A sírsortól kb. 10 m-re Ny-ra egy - talán - a halotti 
tor helyeként interpretálható gödörre bukkantunk. Eb­
ben kb. 10 edény töredékei (tárolóedények, fazekak, bög­
re) voltak elterítve, alattuk pedig kb. 10 rosszul kiége­
tett agyag, hengeres szövőszéknehezék töredéke hevert. 
A négyszögletes gödör két pontján faszenes törmelék 
és égésre utaló vörös elszíneződés koncentrálódott. 

A most feltárt sírok között gyermek, tinédzser és fel­
nőtt egyaránt volt. Ép és korabeli rablással (felnőtt: 13., 
gyermek: 22. sír) feldúlt egyaránt előkerült. A sírok tájo­
lása Ny-K és K-Ny volt. A két legérdekesebb temetke­
zés: a 13. sírban egy 5 nitszeges, csontmarkolatú tőr ma­
radt a helyén, talán fatokban, de a teljes felső vázrész (2 
borda kivételével) eltűnt. A 15. sírban a felnőtt fa rönk­
koporsó ban nyugodott, amelybe teljes díszben temették 
el: 2 arany hajkarikával, 2 bronz torquessel (ezeken tex­
tilnyomok!) ,  bal alkarján bronz spirálkarpereccel, a bal 
vállától a csípő felé egy bronztőrt (fatokban?, rajta is tex­
tilnyomok?) helyeztek. A csípő magasságában egy bögre 
volt (eredetileg a koporsóra helyezték?). A 17. sírszám 
egy halotti áldozat/depot emléke: tíz különböző edényt 
(tárolóedény,- fazék, tál, bögre) tartalmazott, 

II. ütem: Október 22-én próbaásatást végeztünk a 
fent megnevezett területen. 
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A geodéziailag kitűzött területen 2 munkagép 2 m 
széles kanállal 5 kutatóárkot (3 párhuzamos és 2 ezekre 
meró1eges) húzott a bányászásra kijelölt területen. 1 fő 
technikussal és 1 fő ásatási munkással összesen kb. 1000 
m2-t vizsgáltunk át. 

Annak ellenére, hogy a korábbi évben a szántáson 
ős- és középkori kerámiatöredékeket gyűjtöttünk, most 
egyetlen régészeti objektumot sem találtunk. Ez arra 
utal, hogy ha volt is itt valaha ember által lakott hely, az 
a hajdani felszínen volt, amit a modernkori földműve­
lés elpusztított. 

A próbaásatás negatív eredménnyel zárult, azaz 
nincs a területen értékelhető, megfogható és feltárható 
régészeti jelenség. 

Munkatársak: Szilasi Attila Botond és Vámos Gá­
bor régésztechnikus, Kiss E. Csaba, Ferencz Eszter és 
Riha Katalin restaurátorok. 
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4 3 7. Zsennye, Majori-dűlő 
(Vas megye) Ő,  Á,  Kö 
2003. április 18-án a Rum községből Zsennyére vezető 
villanyvezetéktől Ny felé, a ma működő és bekerített 
1. számú bányáig (ahol gátai temetőrészletet leletmen­
tettem a múlt évben) jártuk be a teljes területet. Itt 
két, relatív magasságával az egyébként a Rába felé lej­
tős területből kiemelkedő, durván K-Ny-i irányú 
dombvonulatra lettünk figyelmesek. Ezeken és környe­
zetükben gyűjtöttük a cserepeket, amelyek települé­
sekre utalnak. A kerámiatöredékek kora őskor (köze­
lebbről nem meghatározható, jellegtelen), valamint Ár­
pád- és középkor. Utóbbiak között fedő és tál perem­
töredékei vannak. 

Munkatársak: Szilasi Attila Botond, Vámos Gábor, 
Nagy Marcella régésztechnikusok. 

lLON GÁBOR 
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3 Li 8 ,  3Li9 ,  3 50,  3 7 7  
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Zsel izi kultúra 6 1 ,  l l li ,  1 82 
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2 07, 2 09 ,  2 1 2 ,  2 1 3 ,  2 1 9 . 2 30 ,  2 Li 0 ,  2 Li l , 2Li6 ,  2 51 ,  2 5 5 ,  2 56 ,  2 5 7, 2 58 ,  2 59 .  2 70,  2 7 1 , 2 7 5 , 2 8 1 ,  

2 8 3 ,  289 .  296, 307, 308 .  309 ,  3 1 0, 3 1 2 ,  3 2 3 .  3 2 Li ,  3 2 8 ,  3 3 2 ,  3 3 37 ,  3 Li 1 , 3 Li 2 ,  3 Li 6 ,  3 50, 3 5 7, 
3 58,  36 1 . 363 , 3 7 1 ,  390 ,  3 9 2 .  396 ,  397, 398 , Li03 , Li08 , Li09 , Li 1 2 .  Li 1 6 ,  Li 1 8 ,  Li 1 9 ,  Li 2 0 , Li 2 2 . Li 2 8 ,  

Li 32 .  Li 3 6  
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